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ADMINISTRAŢIUNEA.

Veleităţi medievale.
Serbarea desvelirei statuei eques- 

tre a regelui Matia Corvinul a ofe
rit bărbaţilor conducători maghiari 
de tóté partidele o binevenită ora*

' siune pentru a-şî da pe fată veleită
ţile medievale, ce se potrivesc aşa 
de bine cu poftele estravagante ale 
şovinismului, de care sunt acjî cu

■ toţii predourniţi.
Vorbitorii dela serbarea inaugu

rală din Cluşiu au tras paralele în-
■ tre epoca Corvinilor din secolul al 

16-lea, care s’a ilustrat prin eroismul 
legendar al lui Iancu Huneadi şi prin 
gloriósa domnire a fiiului séu Matia, 
şi între timpul de faţa. Ei au vrut 
se stabiléscá o legătură strînsă între 
ideile conducétóre de atunci şi în
tre cele de astăcjî, luându-le tot
odată pe acele ca directivă pentru 
problemele viitóre ale regalităţii un
gare.

„Vrem ca în secolul acesta sé 
devenim o Ungaiiă cum am fost, 
amesurat timpului de atunci, în se
colul al cincî-sprecjecelea“ — exclamă 
unul din fiarele, cari de mult cântă 
pe acéstá eordă orgcliosă. „Tocmai 

; aşa voim sé ne opunem — continuă 
»acest cjiar — influinţei Nemţilor cum 
regele Matia a sciut sé respingă 
pretensiunile necuviincióse ale împe-

i raţilor germani. Aşa nu vom suferi 
f agitaţiunea panslavă, cum el n’a su- 
í ferit. pe Cehi în Ungaria. Aşa de 
í mare sé fie cultura nóstra naţională, 

cum n’a fost întrecută în cultură 
epoca lui Matia de nici o altă na
ţiune europână. De puterea şi de 
vacja lui Matia e’a temut mândra 
cetate a Vienei, témé-se dér din nou 
de Ungaria şi de regele maghiar“.

Constata mai departe fóia ma
ghiară, că din vorbirile ţinute la 
Cluşiu, răsuflă acéstá ideă, şi ’şi es- 
primă speranţa, că o vor realisa 
regii habsburgicî, cari ca moşteni
tori ai coronei şi ţărilor sf. Ştefan, 
„trebue sé înţelâgă şi sé urmeze 
politica antecesorilor lor.“

Tote acestea sunt vorbe fru- 
móse dér umflate, şi mai ales nu se 
potrivesc de loc nici cu esigenţele

presentului, nici cu pietatea şi res
pectul datorit trecutului de a falsi
fica istoria, identificând aşa c|isa 
ideă de stat şovinistă de astăcjî cu 
idea de stat din epoca medievală a 
Corvinilor.

Pe timpul regelui Matia nu 
esistau persecuţiunî pentru limbă şi 
nationaiitate ca astăcjî, ci, pe lângă 
aşezămintele medievale, domnea la 
curtea regelui un spirit de echitate 
şi de dreptate, care i*a şi câştigat 
atributul de Matia cel drept. Şi 
acest spirit de sigur, că nu era spi
ritul de intoleranţă, ce încunjură acjî 
palatul dela Buda.

Se susţine, că Regele Matia 
vorbea la curtea sa cu predilecţiune 
limba maghiară. Se scie însă din 
istoria, că Matia cunoscea mai multe 
limbi şi înainte de tote sciea bine 
latinesce, care limbă era pe atunci 
cea diplomatică. Ce vrea sé ^ică 
dér afirmarea, că vorbea bucuros 
unguresce, în ceea-ce privesce ideia 
conducétóre de guvernare? I-a trăs
nit óre prin gând Corvinului un mo
ment măcar se facă Maghiari din 
Români, Slavi şi din Saşi?

Aici e punctul, unde poftele de 
acjî ale şoviniştilor unguri îşi cauţă 
un razim în instituţiile medievale, 
pe când nu esista principiul naţio
nalităţii şi mai vertos nu esistau 
principiile umanitare şi ale dreptului 
omului, pe cari revoluţiunea francesă 
le-a făcut sé învingă şi sé se lăţăscă 
peste tot continentul lumei vechi şi 
pănă peste ocean, în lumea nouă.

Inchipuiţi-vă de esemplu pe Zia
ristul Bartha Miklós, care la ser
barea din Cluşiu., în şedinţa festivă 
a societăţii literare maghiare din 
Ardeal, într’un discurs despre regele 
Matia, cjice următorele:

„Familia Huneadescilor dupătotă 
probabilitatea a fost de origine va
lahă. Ce e asta? Şi ce e, déca pe 
Ludovic Kossuth îl declară slovac, 
pe poetul Petőfi şerb, pe Zrinyi 
croat şi pe Munkácsi nâmţ de ori
gine? Acesta însâmnă, că pe acest 
păment deja de-o miie de anî nu- 
n ai prin consciinţa naţională ma
ghiară, numai prin cultura naţională 
maghiară, numai în cercul politicei na
ţionale maghiare se póte ridica ori 
şi cine între figurile mari istorice. 
Déca Matia a fost de origine ma
ghiară : atunci avem noi lauda că 
puterea de creaţiune a rassei nóstre 
l’a produs. Déca a fost de origine 
valahă: atunci tot noué ni-se cuvine 
lauda, că puterea contopitóre a ras
sei nóstre l’a făcut Maghiar“...

In aceste puţine cuvinte se cu
prind tote retăcirile, tote imboldu
rile rele şi tóté înclinările spre es- 
clusivism şi intoleranţă patimaşă, de 
cari se fac culpabili conducătorii de 
a(Ji maghiari cu ideile şi veleităţile 
lor medievale de predominaţiune pri
vilegiată.

Piaristul numit, când reclamă 
tot progresul din ţările coronei 
Sf.-lui Ştefan numai în favorul pu- 
terei şi a culturei rassei maghiare, 
uită, că dela 1848, de când îşi da- 
tézá şi Maghiarii epoca lor de rege-

rare naţională, s’a schimbat radi
cal starea lucrurilor şi naţiunile, 
cari pănă atunci erau privite numai 
ca domeniu al clasei privilegiate 
stăpânitore, reclamă acjî în mod 
egal tote drepturile ce isvoresc din 
libertatea individuală; uită, că de un 
secul şi mai bine, ear’ mai ales de 
când s’au redeşteptat naţionalicesce 
aceste popore, ele au deja figurile 
lor istorice, cari nu se pot esca
mota prin aceea, că Bartha cu ai 
săi refusă a le recunosce înal
tele calităţi.

Trăim în alte vremuri, cari pre
tind cu totul altă renduiala, nu cum 
şî-o închipuesc şoviniştii cei cu gree- 
ruşî în cap.

In contra legei naţionalităţilor.
Am semnalat deja erî, că representanţa 
comitatului Timiş a primit propunerea co
mitatului Pojun de a se cere dietei mo
dificarea legii naţionalităţilor.

După un raport al lui „Független 
Magyarország“ (de la 14 Octomvrie) co
mitetul permanent a propus simpla luare 
la cunoscinţă a rescriptului comitatului 
Pojun. Deputatul Fiilöp Barabas a cerut 
ştergerea arfc. de lege 44 din 1868 şi înăs
prirea §-lui 192 din codul penal. Vargics 
Imre crede a fi de ajuns; décá comitatul 
Timiş va părtini rescriptul comitatului 
Pojun printr’un rescript asemenea. Legea 
naţionalităţilor e coptă pentru modificare, 
însuşi Deák a dis, că legile nu se aduc 
pentru vecinicie, ér în legea naţionalităţi
lor se cuprinde aşa-dicând negarea statu
lui maghiar, losif Gali, membru în camera 
magnaţilor, nu doresce sé se atingă le
gea naţionalităţilor, în esecutarea acestei 
legi nu vede nici un pericol, căci ea în- 
tregesce libertatea publică şi oferă razim 
activităţii elementelor moderate. Deputatul 
dietal Blaskovics cere modificarea legei, 
fiind-că cuprinsul ei întreg se contradice 
cu primul ei paragraf, care vorbesce despre 
stat naţional unitar. Gu legea acésta ajun
gem acolo unde se află astădi Austria. 
Trebue sé ne înarmăm în contra agitato
rilor din afară, cari se nisuesc a aţîţa pe 
conaţionalii germani. Protopopii români 
Pepa şi Pinciu pretind esecutarea legii 
naţionalităţilor. — Adunarea a primit cu 
50 contra 40 voturi propunerea lui Var
gics prin care se cere modificarea legii 
naţionalităţilor.

Tot astfel a procedat şi representan
ţa comitatului Pest-PiliS'Solt-Kiskun, ţi
nută alaltaeri. La propunerea protonota- 
rului Fazékas, representanţa a enunţat, că 
avénd în vedere „munca de subminare a 
agitatorilor pecătoşi, nu póte sé se pună 
pe alt punct de vedere de cât, că legea 
(naţionalităţilor) trebue modificată — fără 
nici o considerare — în spirit naţional ma
ghiar“.

Regele Carol în Tergovişte.
La 29 Septemvrie v. s’a inaugurat 

podul „Mihaiü Vitezu“ de peste rîul Ialo
miţa, în apropiere de Tergovişte. La inau
gurare a asistat Maj Sa regele Carol, 
însoţit de principesa Maria, care purta în 
mâni doi porumbei albi, legaţi cu panglice 
tricolore, principele de Meiningen şi prin
cipele Ferdinand. La sosire suveranul şi 
principii au fost primiţi în sunetul imnu-

1 ui regal şi în aclamaţiunile mulţimei. So 
lemnitatea s’a deschis printr’un serviciu 
religios, după care prefectul judeţului a 
făcut istoricul podului. Regele a răspuns 
prin cuvinte binevoitóre pentru Tergoviş- 
tenî, reamintind trecutul glorios al oraşu
lui Tergovişte.

După solemnitatea inaugurării podu
lui regele şi principii au plecat la mănăs- 
sirea Dealului, unde au fost primiţi de 
cler şi de comandantul şcolei copiilor de 
trupă, căpitanul Constantinescu. S’a cele
brat apoi un Te Deum, după care toţi 
s’au dus sé visiteze craniul lui Mihaiü 
Vitézül.

Reîntors în oraş, Regele s’a dus la 
gimnasiu, unde a fost primit de corpul 
profesoral. A visitat apoi palatul primă
riei, prefectura, spitalul şi penitenciarul. 
La penitenciar regele a graţiat pe con
damnatul Dumitru Oprea, care s’a pros
ternat înaintea M. Sale. Scena a fost miş- 
cătore.

Séra M. Sa a oferit, în sala arsena
lului, un banchet de 160 tacâmuri ofiţeri
lor corpului 2 de armată. La şampanie 
Regele a rostit o cuvântare, în care a dis 
cam următorele:

„Sunt treizeci de anî, de când pen
tru întâia oră un corp de armată, format 
din contingente din tótá ţera, â fost în
trunit pentru mari manevre, cari au luat 
sfîrşit aci, în Térgovişte.

„Am vorbit atunoi despre résbóiele 
din secolii trecuţi ca pilde de imitat, şi 
am insistat asupra necesităţii pentru sol
dat de a fi tot-déuna gata să răspundă 
datorielor sale sfinte cătră Patrie.

„De abia cinci ani au trecut după 
concentrarea din 1872 şi a isbucnit răs- 
boiul: puterea şi valórea armatei au foşt 
puse la încercare. Armata a câştigat re
pede un loc de onóre printre vechile ar
mate şi a stabilit astfel renumele séu.

„Sărbătorim anul acesta cu mândrie 
a doue-decî şi cincea aniversare a lupte
lor şi victorielor, car! ilustreză istoria 
nostră.

.Laurii pe cari armata nóstra i-a do
bândit prin vitejia ei, sunt pentru densa 
cea mai frumosă résplatá. Dér ea n’are 
dreptul şi n’are timpul sé se odihnéscá, 
căci cerinţele militare au sporit aşa de 
considerabil, încât oficerii sunt siliţi sé lu
creze fără încetare cu cea mai mare grije 
şi cu cea mai mare abnegaţiune.

„La inspecţii şi la manevre se pot 
aprecia sforţările lor şi mai ales decă trupa 
corespunde tuturor cerinţelor tactice.

„Salut concentrările din tómna acésta 
cu o îndoită satisfacţiune. Mai íntáiű Mé 
găsesc din nou în mijlocul scumpei Mele 
armate, care mi-a dat şi anul acesta atâ
tea dovedi de dragoste şi devotament. 
Inima Mea e profund mişcată. Apoi, pot 
esprima mai de-adreptul corpului 2 de ar
mată viile Mele mulţumiri pentru mane
vrele, cari au avut loc şi cari au fost ese- 
cutate în chip satisfácétor sub direcţiunea 
distinsului lor comandant.

„Avend convingerea, că armata va 
sci sé réspundá pururea la aşteptările ţ0- 
rei, ridic paharul în onórea sa şi în spe
cial pentru corpul 2 de armată.

„Ridic al doilea pahar pentru Térgo- 
viştea, vechea capitală a domnitorilor, 
plină de amintiri istorice, pe cari noi le 
păstrăm ca o moştenire scumpă tuturora.

„Mulţumesc din totă inima pentru 
primirea căldurosă, ce mi-s’a făcut Mie şi 
armatei în judeţul Dâmboviţa şi în capi
tala lui, şi urez judeţului şi oraşului des- 
voltare şi progres necontenit, ér popula- 
ţiunei sănătate“.

*
A doua di Regele a trecut în revistă 

trupele. Defilarea şi ţinuta trupelor a fost
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admirabilă. O mulţime imensă a salutat 
cu entusiasm trupele în trecerea lor şi au 
făcut suveranului şi armatei cele mai ini- 
mose ovaţiuni.

După acesta regele şi principii au 
părăsit Tergoviştea mergând cu trenul re
gal spre Sinaia.

Studenţii italieni în România.
S in n ia ,  13 Oct. n. 1902.

Primirea studenţilor italieni în Sinaia 
a fost una din cele mai splendide. Re
giunea pitorescă şi înfăţişarea drăgălaşe a 
orăşelului a făcut, ca impresia ce a lăsat’o 
în inirnele ospeţilor se fie cu atât mai 
gingaşe şi încântătore.

Gara din Sinaia era ticsită de public, 
în frunte şcola de băieţi şi de fetiţe, cea 
mai mare parte în costum naţional şi pur
tând în mână stegurî române şi italiene. 
La intrarea în gară a trenului separat cu 
care veniau studenţii din Ploeştî, puternice 
urale isbucniră din pieptul tuturor şi pă
rea că nu se mai sfârşesc.

Lângă eşire era aşedat un mic podiu 
de-asupra căruia 2 domnişore îmbrăcate în 
costum naţional — d-şora Ionescu şi Ma
nolescu — ţineau o panglică lată, pe ju 
mătate din tricolor italian, pe jumătate 
din tricolor român cu inscripţia Trăiescă 
Italia — Trăiescă România!

Pe acest podiu se urcă primarul Si- 
naiei, d 1 Manolescu, şi ţine un frumos dis
curs de bineventare la adresa Italienilor, 
<jlicendu-le „Bine aţi venit“ şi sfîrşind cu 
«Trăiescă studentii italieni“. In numeler* *
tinerimei bineventeză ospeţii, domnul Bidu  
student în medicină.

După un răspuns înflăcărat al d-lui 
Persico, lumea se pune în mişcare şi con
duce pe studenţi în apartamentele marelui 
hotel „Caraiman“, unde studenţii italieni 
şi români sunt presentanţî d-lui primar şi 
domnişdrelor din comitetul arangiator.

După aceea urmeză banchetul la 
mesele cu mult gust arangiate din ho
telul „Caraiman“, servindu-se un menu es- 
celent.

După banchet şi în decursul acestuia 
s’au ţinut mai multe discursuri entusiaste 
pentru M. Sa Regele şi Regina, pentru 
fraţii italieni şi casa domnitore italiană, 
pentru isbânda causei naţionale, pentru 
Societatea italiană Dante Alighieri, care 
are aceeaşi menire ca şi liga culturală la 
noi etc.

Din partea studenţilor italieni încă 
s’au rostit mai multe vorbiri de mulţămită 
şi de devotament faţă de publicul româ
nesc — în special cel din Sinaia. In de
cursul banchetului o musică alesă a de
lectat pe meseni cu cântece naţionale 
române şi italiene.

După banchet copiii de şcolă în 
frunte cu bravul şi simpaticul învăţător 
şi învăţătdre din localitate aşteptară pe 
<5speţî înaintea hotelului, esecutând mai 
multe cântece de totă frumseţea, din care 
remarc în deosebi „Gintea latină“ şi imnul 
regal.

In fine plecarăm să visităm castelul 
Peleş; înainte mergeau copiii de şcolă cu 
stegurî, apoi urmau studenţii şi cetăţenii 
din Sinaia. Când ne apropiarăm de castel, 
copiii începură să cânte imnul regal, er 
bărbaţii cu pălăria în mână, isbucniră în 
urale nesfîrşite.

Cu toţii erau încântaţi de frumseţa 
palatului şi posiţia feerică a lui, şi ca bu
curia înălţătdre să ne fie perfectă, mai 
aveam numai dorinţa de a pute zări pe 
Regina, odorul scump al poporului româ
nesc, despre care sciam, că se află în 
palat.

Ne-a sciut, să vede, dorul şi ne-a 
ghicit gândul. Abia sosiţi. Maj. Sa Regina 
se arată pe balcon acompaniată de da
mele de onore şi funcţionarii curţii. O ! 
cât de simpatică era şi câtă bunătate în 
faţa ei! Şi cât de dulce ne zîmbia mulţu
mind la ovaţiunile nostre entusiaste.

Se părea că nu mai încetă uralele 
ce răsunau cu enormă însufleţire din ini- 
mele tuturor celor de faţă.

In mijlocul entusiasmului general d-1 
Remus Iliescu, presidentul comitetului de

recepţie păşesce înainte şi aduce Reginei 
omagiile studenţimei române sfîrşind cu 
cuvintele: „Să trăiască Regina adorată, 
trăiescă Maj. Sa Regele, trăiescă familia 
regală!“

După d-1 Iliescu vorbesce în numele 
studenţimei italiene d-1 Persico, vice-pre- 
sidentul secţiei italiene al federaţiunei 
studenţesc! „Corda fratres“. Intr’un lim- 
bagiu italian avântat, asigură pe Maj. Sa 
Regina de admiraţia poporului italian, căci 
cunoscută e în totă Italia buna şi geniala 
„Carmen Sylva*.

După discursul d-lui Persico, o ploie 
de flori se înalţă din public spre adorata 
regină. Intre altele i-se aruncă şi o cu
nună cu tricolorul român şi italian, pe 
care Regina o stringe cu multă căldură la 
piept şi emoţionată îşî şterge lacremile.

Aclamările îşî ajunseseră culmea.
Intre aceste, vine jos mareşalul curţii 

şi poftesce atât pe d-1 Persico, cât şi pe 
d-1 Iliescu la M. Sa Regina.

In mijlocul continuelor urale apar 
pe balcon cei 2 representanţî ai studen
ţimei şi M. Sa îi primesce prea graţios şi 
cu multă afabilitate. Momentul acesta de 
recepţie la M. Sa Regina a fost eternisat 
prin o fotografiare din partea fotografului 
curţii regale, care încă era de faţă.

Asemenea a fost fotografiat în grup 
întregul public, care venise la castel.

Apoi între aclamaţiunî entusiaste am 
părăsit Peleşul cu inimile pline de o can
didă emoţie şi cu convingerea, că mo
mentele petrecute în vederea iubitei re
gine, nî-au fost cele mai sublime din viaţă 
şi nu ni-se vor şterge nici când din me
morie.

De la castel am fost conduşi la mă
năstirea Sinaia. Aici preacuvioşia Sa d-1 
stareţ al mânăstirei a binevoit a conduce 
pe studenţii italieni în locălităţile călu
gărilor; apoi ni-s’a arătat museul frumos 
al mânăstirei, unde am găsit multe lucruri 
istorice de valdre şi ne-am înscris în al
bumul mânăstirei. Asemenea am visitat 
biserica cea nouă. al cărei interior acum 
să zugrăvesce şi promite a fi o cap d’operă 
de artă.

De la mănăstire plecarăm să visităm 
oraşul. Ajungând la d-1 comerciant Mathe- 
escu, li-s’a oferit studenţilor o gustare cu 
vin şi a vorbit d-1 primar Manolescu, pre
cum şi d-1 Matheescu în limba italiană şi 
română.

Intre aclamaţiunile generale ale pu
blicului ajunseră studenţii la gară şi la 
orele 610 părăsiră Sinaia, plecând spre 
Bucuresoî şi ducând cu sine cele mai fru- 
mose şi plăcute amintiri.

Rep.
*

Etă telegrama studenţimei ieşene^ cu 
ocasiunea sosirei în Capitală a dspeţilor 
italieni:

„Studenţii universitari din Iaşî, stră
buna Capitală a falnicei Moldove, salută 
pe fraţii lor italieni. Suntem mândri; că 
vă putem ave, pentru câte-va momente 
măcar, în mijlocul nostru. Fie însă ca 
aceste câte-va momente să fie nisce mo
mente de adevărată înălţare sufletescă, 
momente de închegare a unei vecînice prie
tinii între tinerimea celor două popdre 
surori; momente când pe întinsa zare a 
timpurilor presente să nu se vadă, decât 
blânda pace împărţind darurile ei bine- 
făcătore“.

* ""....... ' " ‘ ~
Prinţul de Colonna, primarul Romei, 

a trimis erî următdrea telegramă primăriei 
Bucurescilor:

„Salutări cordiale nobililor cetăţeni 
cari, glorificând originea lor romană, ospă- 
teză în mod fratern pe studenţii italieni.“

*
Studenţii italieni şi prinţul Carol. La 

Constanţa înainte de plecare, studenţii 
italieni mergând în oraş cu musica în 
frunte pe bulevard, au întâlnit pe prin
cipele Carol, căruia studenţii i au făcut 
ovaţii strigând „Trăiescă“. Mai mulţi stu
denţi italieni au îmbrăţişat pe Prinţul 
oferindu-i un steag italian şi buchete de 
flori.

*
Marele festival de la Atheneu, s’a 

amânat pe erî Marţi 1 Octomvrie v. ora
2 p. m. precis.

D-1 Giglio Tos a anunţat, că va ţine
o conferenţă despre Dante Alighieri.

Serbarea s’a terminat cu predarea 
statuetei de bronz a Minervei, simbolul 
federaţiunei „Corda Fratres“, dăruită de 
studenţimea italiană camaradilor români 
şi fondarea ligei italo-române.

Statueta Minerva este făcută în mar
moră, şi e de dimensiuni puţin mai mici, 
decât cele adevărate. Pe coiful deiţei să 
văd nisce ramure de măslin, cari arată, că 
numai în pace pot înflori sciinţele.

*
Liga culturală a oferit studenţilor 

italieni mai multe lucrări naţionale din 
publicaţiunile ei, er secretarul ei le-a îm
părţit un resumat al cestiunii Românilor 
din Transilvania, făcut anume de d-sa 
pentru studenţii italieni, cu o prefaţă en- 
tusiastă de salut în limba latină.

*
Direcţiunea fabricei de tutun a Re

giei monopolurilor statului a oferit stu
denţilor italieni 100 cutii cu ţigări special 
fabricate, purtând inscripţia „Corda Fra- 
tres“ cu litere aurite şi marca statului 
italian. Aceste ţigări s’au distribuit Luni 
după întorcerea studenţilor din escursiune.

Masa studenţilor români din 
Brasoy.9

— Anul al 5-lea de gestiune. —

B ra şo v , 2 (15) Octomvrie 1902.
Erî, în 1 (14) Octomvrie, s’a inacti

vat pentru anul şcol. 1902/903 masa stu
denţilor de la şcolele nostre medii şi su- 
periore române din Braşov, servindu-se 
primul prânz în asistenţa comisiunii ad
ministrative a mesii studenţilor tot la ve
chia «razdă din anul trecut: D-1 şi d-naO ’
Ioan Avrigeanu, atât de bine meritaţi prin 
serviciul lor prompt, conscienţios şi pe 
deplin satisfăcător.

A fost o grea problemă pentru cor
pul profesoral a stabili în acest an, care 
este al cincilea de la înfiinţarea mesii, 
lista şcolarilor, cari aveau să fie benefi
ciaţi cu prânz gratuit la masa studenţilor. 
Greutatea problemei era în împrejurarea 
numărului restrîns de locuri la masă, mai 
bine dis în insuficienţa mijldcelor finan
ciare pe de-oparte, er pe de altă parte 
în numărul ce! mare al petenţilor, dintre 
cari un mare număr de şcolari buni şi să
raci trebuiau respinşi. Pus în faţă cu 
acestă greutate, corpul profesoral, punân- 
du-şî din nou totă nădejdea în ajutorul 
nesecat al publicului nostru şi în deosebi 
în munificenţa binecunoscută a băncilor 
nostre, a ţinut semă şi de astă-dată mai 
mult de glasul umanităţii şi a milosteniei, 
decât de vocea rigidă şi neraildsă a cifre
lor şi a primit la masa studenţilor pe 
acest an şcolar cu 2 elevi săraci mai mult 
ca în  anul trecut. Ast-fel numărul celor 
primiţi acum la masa studenţilor se urcă 
la 32 şcolari, faţă cu numărul 30 din9 7
anul precedent.

Publicăm aci lista şcolarilor prim iţi 
la masa studenţilor pe anul şcol. 1902/903:

1. De la gimnasiu.
1) Romul Cosma cl. III gr. or. din 

Ariuşd (Trei-scaune).
2) Traian Stănuleţ cl. IV gr. or. din 

Sasăuşî (Sibiiu).
3) Simeon Turtea cl. IV. gr. or. din 

Sasăuşî (Sibiiu).
4) Dumitru Cazac cl. V gr. or. din 

Satulung (Braşov).
5) Ioan Danciu cl. V gr. or. din Bu- 

eiurti-Cerb (Alba-de-jos).
6) Ioan Dandea cl. V gr. or. din 

Câmpeni (Turda-Arieş).
7) Cornel Albu cl. VI gr. or. din 

Gyanta (Bihor).
8) Ioan Ciora cl. VI gr. or. din Dri- 

diff (Făgăraş).
9) Petru Debu cl. VI gr. or. din Şăr- 

căiţa (Făgăraş).
10) Ioan Modroiu cl. VI gr. or. din 

Rîşnov (Braşov).
11) George Pilip cl. VI gr. or. din 

Satulung (Braşov).
12) Alexandru Boboia cl. VII gr. or. 

din Veneţia-sup. (Păgăraş).
13) Nicolae Boeriu cl. VII gr. or. 

din Grid (Făgăraş).
14) Alexe Sulică cl. VII gr. or. din 

Turcheş (Braşov).
15) George Giuglea cl. VIII gr. or.

1 din Satulung (Braşov).

16) Victor Muntean cl. VIII gr. or. 
din Ofenbaia (Turda-Arieş).

17) Voicu Niţescu cl. VIII gr. or. 
din Turcheş (Braşov).

18) Onisifor Soră cl. VIII gr. or. din 
Selişte (Sibiiu .

11. De la şcola reală.
19) Ioan Brătulescu cl. III gr. or. 

din ZernescI (FăgăraşJ.
20) George Lincu  cl. III gr. or. din 

Dobolii-de-jos (Treiscaune).
21) Eugen Sibiian cl. III gr. or. din 

Dobîrlău (Treiscaune).
22) Nicolae Vulc cl. IV gr. cat. din 

Telechi-Recea (Făgăraş).

111. De la şcola comercială superioră.
23) Ioan Cornut cl. I com. gr. or. 

din Sân-Miclăuşul sârb. (Torontal).
24) Petru Manole cl. I com. gr. or. 

din Bacifalti (Braşov).
25) George Stroe cl. I com. gr. or. 

din Bacîfalu (Braşov).
26) Ioan Mafteiü cl. II com. gr. or. 

din Paloş (Tîrnava-mare).
27) Valeriu Pop cl. II com. gr. cat. 

din Vad (Făgăraş).
28) Dumitru Sérbu cl. II com. gr. or. 

din Dârste (Braşov).
29) Nicolae Suciu cl. II com. gr. or. 

din Bogata (Păgăraş).
30) Vasilie Bertian cl. III com. gr. 

or. din Satulung (Braşov).
31) Vasilie Muntean cl. III com. gr. 

or. din Ciclova-mont. (Oaraş-Severin).
32) Nicolae firea  cl. III com. gr. or. 

din Braşov (c. Braşov).
Greutăţile materiale, cu cari are sé 

se lupte acéstá instituţie românescă hu- 
manitară de primul rang a şcolelor nostre j 
sunt cu atât mai mari, cu cât pe lângă 
sporirea beneficiaţilor s’au mărit şi chel
tuielile de întreţinerea mesii, ridicându-se 
plata pentru întreţinerea unui elev de la
12 cor. cât a fost pănă acum, la 13 cor. 
pe lună.

Ast-fel dér budgetul mesii ne pre- 
sintă la erogaţiuni în acest an circa 3800 
corone, faţă de care venitele sigure abia 
se urcă la 2000 corone. Deficitul de 1800 I 
corone va trebui se-l acopere erăşî dărni
cia publicului nostru şi în deosebi con- 
téza corpul profesoral la sprijinul şi mai 
departe al băncilor nóstre româneşti, cari 
décá vor ajuta masa studenţilor măcar 
numai aşa ca în anul trecut, deficitul va 
fi de bună sâmă acoperit. In decursul 
acestei luni încă, direcţiunea gimnasiului 
nostru va lansa apelul seu anual cătră 
direcţiunile băncilor române din patrie şi 
noi suntem pe deplin convinşi, că acest 
apel nu va fi nici de astă-dată în zadar!

Incheiű acest raport cu frumdsele 
cuvinte din rugăciunea, ce se rostesce 
clilnic la masa studenţilor din Braşov, şi 
care după o pausă de 3 luni de di le s’a 
putut audi adî erăşî de pe buzele mulţu- 
mitore ale celor 32 elevî săraci ai mesii:

„...er pe binefăcătorii mesii acesteia, 
„vii şi morţi, pomenesce-i Domne întru Im• 
vperăţia Ta! — A m in !“

Amic.

Arestarea redactorului Schroff.
Di arul „Kr. Ztg.“ scrie următorele:
„Arestarea fostului redactor respon

sabil al diarului nostru Hermann Schroff 
a produs în populaţia oraşului nostru cea 
mai m a r e  sensaţie. Din tdte părţile ni-se 
adreseză scrisori, în cari suntem întrebaţi 
asupra motivelor arestării, deóre-ce nu se 
pote admite, că intentarea unui proces de 
pressă să fie motiv suficient pentru ares
tare. Şi totuşî pare, că e aşa. Regretăm, 
că nu putem servi cu detailuri în privinţa 
acesta, căcî d-1 Schroff n’a avut ocasie sé 
comunice ceva cui-va asupra motivelor 
arestării sale.

„Foile maghiare par a fi mai bine in
formate asupra afacerii enigmatice. „Bras- 
sdi Lapok“ d. e. raporteză, că Schroff 
fiind dat în judecată pentru delict de 
pressă, ca supus străin — Schroff este su
pus german — era bănuit, că va fugi şi 
de aceea a fost arestat. Cum s’ar pute 
motiva acestă „bănuielă de fugă“, se în
ţelege, noi nu putem să aflăm, deóre-oe
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Schroff îndată după interogatoriu a fost 
arestat.

„Din parte oficială nu s’a publicat 
Ineă nimica asupra acestui cas neesplica- 
bil, er Schroff e condamnat la tăcere în do
sul zidurilor închisorii, aşa că trebue să 
aşteptăm pănă se va lămuri întunericul. 
Noi stăm în faţa unei enigme, pe care nu 
ni-au putut-o resolvi nici cei mai price
puţi jurişti, pe carî i-am consultat“.

Foile maghiare sunt forte satisfăcute 
de mSsura luată contra lui Schroff. Aşa, 
„Budapesti Hirlap“ sub titlul „Otrăvitorul 
de la Braşov“ spune, că „Kr. Ztg.“ în nu- 
rnărul său de la 19 Septemvrie şi în alte 
cinci numere consecutive a atacat pe că
pitanul poliţiei din Timişora pentru espul- 

: sarea lui Cramer, a criticat şi timbrat de 
: nedrepte verdictul juriului din Timişora 
şi sentinţa Curiei, prin cart a fost con
damnat Cramer pe motiv de agitaţie, a 
spus, că sentinţa este barbară şi că este 
un product al şovinismului maghiar, a 
glorificat procederea lui Cramer şi a în
demnat pe Germani la luptă contra Ma
ghiarilor.

„Bp. H.K continuă ast-fel:
„Procuratura din T.-Mureşului, la or

fan mai înalt, a propus să se pornescă 
cercetare în potriva numitei foi pan- 
germane.

După-ce descrie sesisarea manuscrip
telor incriminate, „Bp. H.u dice, că din 
cercetare a resultat, că Schroff Hermann 
«ste originar din ducatul Baden, de unde 
din cause necunoscute, la 1896 a emigrat 
ţfl România, şi în Bucurescî a lucrat, ca 
ţarist. La 1900 a fost condamnat şi ex- 
pulsat din România pentru un articol de 
ies-maiestate. Schroff n’a aşteptat esecu- 
tarea sentinţei, ci a plecat la Braşov, 
unde a luat redacţia diarului „Kr. Ztg.w 
De atunci şî-a câştigat pânea scriind con
tra Maghiarilor, fără ca căpitanul poliţiei 
din Braşov, să-l fi tras la răspundere, că 
jie unde a venit şi cu ce drept mănâncă 
pânea pământului maghiar şi propagă ura? 
Schroff n’a făcut nici un pas pentru ob
ţinerea naturalisării şi totuşi îi ataca pe 
Jiaghiarî, ba a atacat şi persone private, 
lin care eausă i-s’a intentat proces, care 
:ie va judeca la tribunalul din Braşov în 
:i|iua de 21 Noemvrie a. c. Judecătorul 
de instrucţie Kollo [gnâcz a ordonat 
arestarea preventivă a redactorului pan- 
german pe motiv, că Schroff nu e supus 
Ungar, n’are ocupaţiune stabilă şi că stă 
In cercetare penală, în decursul căreia a 
fâptuit o nouă faptă punibilă“.

Meetingul Dobrogean din Sofia.
Cetim în „Cronicau de Marţi:
Alaltăeri s’a ţinut în Sofia în sala 

îozitano un mare meeting pentru a se 
protesta în contra închiderei şcolelor bul
găresc! din Dobrogea.

încă de vreme, o mare mulţime îm- 
jiâna stradele de prin prejurul localului 
de întrunire.

8 Primul ia cuvântul I. Dimitrov, fost 
rofesor în Tulcea. Basându-se pe art. 1,

1, 53 şi 54 din legea instrucţiunei din 
România, caută să demonstreze, că profe
sorii bulgar! din Dobrogea au dreptate 
{i că purtarea guvernului românesc ar fi 
lelegală.

Bulgarii din Dobrogea ar fi avut 
Ihipă orator deplină libertate pentru şcoli 

religie încă din 1846, de când şî-au 
Évűt bisericile lor şi episcopul lor. In basa 

lactatului din Berlin ar avé drept să în- 
ţe în limba lor, au voie să se bucure 
drepturile politice, căci au făcut jertfe. 

Oratorul acusă *pe guvernanţii ro- 
lâni, că aceştia caută să învrăjbescă două 

popóre, persecutând pe grădinarii şi lu
crătorii bulgari. Spune mai departe, că a 
fost internaţionalist, dér vădând persecu
ţiile fraţilor săi, a devenit naţionalist.

După Dimitrof vorbesce Marco Mar- 
Cof, care ârată cum de vecurî poporul 
(lulgar şi £el român au trăit pănă acum 
Ifi concordie şi cum Dobrogea n’a fost 
dată Românilor după voinţa lor, ci a fost 
«opusă de diplomaţia străină. Poporul ró
nán nu are nimic contra Bulgarilor, face

apel la inteligenţa şi la presa română, ca 
să nu excite şovinismul poporului şi să 
caute a păzi interesele ambelor popore 
dunărene.

După aceea cetesce resoluţia urmă
tor e :

Se protesteză contra purtărei guver
nului român, care a închis şcolile bulgă
resc!.

Se protesteză contra pagubelor, carî 
se aduc prin acesta intereselor ambelor 
popore dunărene, precum şi contra perse
cuţiilor lucrătorilor bulgari.

Se cere guvernului bulgar să inter- 
vie pentru redeschiderea şcolilor din Do
brogea şi după esemplul guvernului ame
rican să intervie pe lângă marile puteri, 
ca să se aplice art. 44 din tractatul de la 
Berlin, acordarea drepturilor la Dobrogeni 
fără dinstincţie de naţionalităţi.

Se face apel la presă pentru a rea
duce vechia prietenie româno-bulgară, che
zăşie a bunei stări a ambelor ţări şi a 
apărărei lor contra ori-cărei încercări de 
robire.

SOIRILE DILEI.
— 2 (15) Octomvrie.

Inundările din comitatul Solnoc- 
Dobâca. Se scie, că prin Iunie Someşul a 
inundat, nimicind cucuruzul pe un terito
riu de mii şi mii de jughăre. Pentru a 
chibzui asupra mijlocelor, prin cari să fie 
ajutoraţi cei păgubiţi, s’a constituit uri 
comitet, care a ţinut filele acestea o şe
dinţă în Deşiu. Preşedintele a declarat, 
că etă a sosit timpul să se facă o miş
care mai intensivă pentru adunarea con- 
tribuirilor menite a alina miseria cea mare 
a locuitorilor. După ce s’au pertractat mai 
multe petiţii, in carî se cer ajutore, co
mitetul la propunerea fişpanului, care pre- 
sida şedinţa, a luat hotărîrea, ca să se 
facă apel la cele două societăţi a diariş- 
tilor din Budapesta, precum şi la societa
tea generală a diariştilor din provincie, ca 
să iniţieze o mişcare mai intensivă în fa
vorul celor lipsiţi. Tot la propunerea fiş
panului s’a luat hotărîrea, ca în localită
ţile, unde recolta a fost bună şi vor fi 
întâmpinaţi cu bunăvoinţă, se facă apel, 
pentru a-se aduna bucate, er după ce se 
vor consolida preţurile, se vor cumpăra din 
isvore eftine bucate, astfel ca ajutorele 
să se împartă în natură şi nu în bani. 
S’a primit şi propunerea directorului fi
nanciar V. Nagy Pal, ca şă se facă apel 
la căile ferate pentru acordarea favorului 
de taxe reduse de transport, precum şi la 
proprietarii de mori, ca să-şî dea şi ei 
obolul. Preşedintele a raportat, că mai 
mulţi pictori au oferit tablouri, cătră cari 
se va adăoga şi restul de tablouri de la 
exposiţia, ce s’a deschis de curând în 
Cluşiîi şi tote aceste tablouri vor fi puse 
la loterie în favorul inundaţilor.

Maghiarisări de nume. După cum 
reiese din raportul ministrului de interne, 
în primul semestru al anului 1902 şî-au 
maghiarisat numele 2148 persone. Intre 
cei maghiarisaţi sunt forte mulţi, carî mai 
nainte se numiau: Blau, Braun, Schwarz 
şi Weiss, er din familia Kohn şi-au ma
ghiarisat numele nu mai puţin de 95 de 
individl.

Ofiţeri bulgari la manevrele ro
mâne. rNov-Veku, organul stambuloviş- 
tilor, anunţă că au fost trimişi la mane
vrele române oficerii Papadopov şi Nere- 
sof. Diarul laudă marinimia Românilor, 
cari primesc pe ofioerii bulgari la mane
vre, pe când guvernul bulgăresc n’a invi
tat pe Români la Şipca.

Adunarea polonă din Lemberg a 
stabilit definitiv un program de acţiune. 
In prima di se va presenta raportul des
pre situaţia Polonilor din Germania, Rusia 
şi Austria şi în urmă va discuta rolul 
presei polone, înfiinţându-se şi o secţie de 
informaţii pentru presa europenă.

Mortea surorii lui Kossuth. Alal- 
tăerî a repausat în Budapesta sora mai 
mare a lui Ludovic Kossuth, d-na Luisa 
Ruttkay. Repausata a petrecut timp în

delungat lângă fratele său Ludovic, când 
acesta trăia în exil voluntar la Turin. Ea 
a murit în etate de 89 ani.

Mortea unui fanatic adversar al 
ceremoniilor bisericesc!. In biserica an
glicană, o parte considerabilă a preoţilor 
au introdus în biserici cu forte puţine 
modificări, ritualul roman, ^admit cultul 
Maicii Domnului şi al sfinţilor, ordinele 
călugăresc!, prapori, icone şi tămâie. Me- 
tropolitul primate a luat măsuri contra 
acestor lucruri. Iohn Kensit însă, librar în 
Londra, nu era mulţumit cu măsurile lu
ate de metropolit şi de vr’o şese ani încdce 
a iniţiat pe socotela proprie o campanie în 
potriva ritualiştilor. Bl mergea. însoţit de 
un număr de aderenţi de ai săi, prin bi
serici, unde făcea scandal, demonstrând 
contra introducerii ceremoniilor romane. 
Cu ocasiunea unei asemenea demonstraţii 
într’o biserica din Liverpool, a fost de 
curând crunt bătut şi în urma rănilor, 
ce le-a capătat din acest incident, a mu
rit dilele acestea.

Circul Henry a dat aseră prima 
representaţie cu succes splendid. Acestă 
societate în intervalul, de când n’a mai 
fost în oraşul nostru, a introdus mari ino- 
vaţiuni amăsurate progresului timpului. 
Deja din depărtare zărirăm, că circul de 
astă-dată este iluminat cu electricitate. 
Programul representaţiei de eri ne oferi 
cea mai interesantă variaţiune. Artişti de 
semă, călăreţi şi călăreţe, apoi jongleurî 
escelenţi, carî s’au distins cu producţiu- 
nea „Pălăriile sburătore“, apoi clownî cu 
escelentele lor producţiunî comice, musi- 
cale, cântăreţi şi dansatori ruşi, ballet şi 
pe lângă acesta producţiunî cu cai mari 
şi mic! minunat dresaţi, prestaţiunea rară 
a călăreţei M-lle Henriette în toaleta de 
salon pe un cal neînşeuat, în fine baletul 
jucat de 20 de dame; tote aceste au fă
cut ca partea I a programului să 'fie viu 
aplaudată. In partea a doua s’a distins d. 
Sitte ca Jokey şi trupa Benedetty-Nava 
cu jocurile ei icarice. Cu elefanţii se vor 
faee .producţiunî în repre&entaţiile urmă- 
tore.

Teatru german. Mâne, Joi, se va da 
pentru prima oră drama „Es lebe das Le- 
benu, de Hermann Sudermann.

Procesul lui Baruch Gelber.
Luni în 13 Octomvrie, s’a început la 

curtea cu juraţi din Budapesta procesul 
lui Baruch Gelber, care îşî mai dicea şi 
Béla, şi care în Decemvrie a. tr. a asasi
nat pe Teresa Müller, fată cu moravuri 
uşore. Asasinul a fost prins de poliţie a 
doua di după făptuirea omorului şi de atunci 
a fost în prevenţie.

Acusatul fii introdus în sală de doi 
gendarmî înarmaţi. Gelber nesciind nicî 
un cuvânt unguresce, ascultarea s’a 
făcut prin mijlocirea unui interpret. Béla 
Gelber, la întrebările preşedintelui, răs
punde, că s’a născut în Varşovia la 1881, 
părinţii i-au murit, e supus rusesc, de re- 
ligiunea israelită, a absolvat. 3 clase civile 
şi a fost vătaf într’o usină de fer.

Preşedintele: De ce ai venit în Un
garia?

- .Acusatul: Am fugit de armată. — 
Ai mai fost pedepsit? — Da, pentru furt 
în două rîndurî, în Cracovia. — Din ce 
trăiai aici în Ungaria? — Am avut cinci 
sute de corone de la tata şi am mai pri
mit şepte sute de la un domn cu numele 
Adler. — Ce ai căutat în Muncaciă? — 
De lucru. — Dér în Tisza-Adony ?. — 
Acolo am dat lecţii de limba germană la 
copiii a două familii. —

După acestea s’a cetit rechisitorul. 
După rechisitor, preşedintele ascultă 

pe acusat mai departe:
Ai audit cu ce eşti acusat? Te simţi 

vinovat în aceea, că ai omorît şi jefuit 
pe Teresa Müller? — Nu! — Dér, că ai 
furat pe soţul, cu care erai în chirie şi 
pe Schlesinger, te simţi vinovat? — Da. — 
Ai avut relaţii cu Teresa Müller. Mergeai 
des la ea? — Da. — Spune ce s’a întîm- 
plat în nóptea respectivă? — M’am dus

la ea pe la meţlul nopţii şi am jucat 
cărţî împreună până pe la orele 2. Jucân- 
du-ne aşa, veni vorba de cele 50 cordne 
pe care i-le dădusem împrumut. Pata mi-a 
cerut îndărăt inelul şi braţeleta, pe cari 
i-le luasem ca zălog în schimbul împru
mutului. Eu i-am refusat acesta. Atunci 
ea a început să mă lovescă cu cuţitul. — 
Unde era cuţitul? — Pe masă. — Şi ce 
s’a mai întîmplat? — Cuţitul mi-a tăiat 
mâna, er eu m’am încercat să i-1 smân- 
cesc din mână. Am început să ne hărţuim 
şi într’aceea am doborît lampa de pe masă. 
Remânând în întunerec, am cădut amân
doi. Atuncî am dat cu cuţitul spre dânsa.
— Unde era atuncî fata? — Pe podele.

La întrebările preşedintelui [acusatul 
spune, că după hărţuială, el a aprins lampa 
şi luând dela fată un galben de 20 cor. 
aplecat. — Şi ce ai mai făcut. — Am în
chis uşa. — Şi unde te-aidus ? — La baia 
„Hungaria“, er de acolo la spital, se-mî 
bandajez mâna. — Ce ai spus acolo, din 
ce a provenit rănirea? — Am spus, că 
m’am rănit lucrând la maşină. — D-ta ai 
şi jefuit fata, lându-i două inele de aur şi
21 cor. — Acestea erau ale mele. — Pre
şedintele îî arată cuţitul sângeros. — Acesta 
e cuţitul pe care l’ai cumpărat? — Nu, 
acesta este cuţitul Teresei Miiller. — Lasr 
că martorii vor dovedi, că acest cuţit l’ai 
dus d-ta înfăşurat în hârtie. —

După acestea au trecut la pertracta
rea procesului pentru furtul de 1270 co
rone, comis în paguba lui Iaham Adler. 
Se ascultă Solomon Weber, la care locuia 
Gelber, fără să-şî achite chiria; se mai 
ascultă Gabriel Schlesinger, pe care l’a 
furat, şi Friedmănoie, la care şedea cu 
chirie pe timpul făptuirei omorului. Gelber 
tăgăduesce totul.

Pe urmă s’au ascultat martorii până 
pe la orele 2, când şedinţa s’a suspendat 
pentru 2 cesurî. La orele 4 s’a continuat 
ascultarea martorilor, ale căror deposiţii 
răstornă afirmaţiile lui Gelber. Sentinţa, 
despre care încă n’avem scire, s’a pro
nunţat a doua di.

ULTIME SCIRI.
Berlin, 15 Octomvrie. Lui „Voss. 

Ztg.u i-se telegraféza din Sofia, ca 
după scirile comitetului macedonean 
resculaţii bulgaro-macedonenî seceră 
victorii pe malul stâng al rîului 
Struma.

Sofia, 15 Octomvrie. Ministrul- 
president Danev a declarat unui 4*“ 
ari st, că situaţia e seriősá, dér că sci
rile din Macedonia se esageréza.

Constantinopol, 15 Octomv. Tru
pele turcescî au nimicit lângă Kru- 
sova (vilaetul Monastir) o bandă bul
gară. Din Salonic şi din alte locali
tăţi au fost trimişi 2800 soldaţi turci 
la Dedeagacî.

Belgrad, 15 Octomvrie. Aici s’a 
ţinut un meeting la care au pârtiei* 
pat 5000 persóne. Meetingul a adop
tat o hotărîre esprimând indignaţiu- 
nea pentru actele de violenţă comise 
de Turci contra Şerbilor din Mace
donia şi vechea-Serbie. Guvernul sâr
besc e ínvitat de a face tot posibi
lul pentru ameliorarea situaţiunei în 
ţinuturile numite, la cas contrar nu 
ia respunderea pentru cele ce vor 
întempla.

Sosiţi m Braşov.
Pe diua de 14 Octomvrie 1902.
E u r o p a :  Contele Iankovich, Z Egerszeg; 

Vogler. Szegszárd; Riesz, Goldenberg, Deutsch, 
Viena: Adorján, Spitz, Pesta.

B u c u r e s c î ;  Schunberger, Veneţia de jos 
Fest, Cluşiii; Dr KáLlay, Majzik, E g er; Fleissig, 
Tauglich, Făgăraş; Samson Salonta; Gairinger, 
Ioanovits, Viena; Fischer, Varga, Fonyó, Hermann, 
Pesta; Massoff, Bucurescî.

Proprietar: D r. A u r e l J fu re ş ia n u .
Redactor responsabil: T raian , IT. P op.
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Cursul la bursa din Viena,
Din 14 Octomvrie n. 1902.

Renta ung. de aur 4°/0 .....................120.10
Renta de corone ung. 4°/0 . . . b 7 80 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2°/0 . 90.25 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 I/2°/0. 97.90 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  204 v5 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 160.90
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 100 80
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 100.60 
Renta de argint austr................... ....  120.60

Renta de hârtie austr........................ 100.30
Renta de aur austr............................. 92.05
Losurî din 1860...................................  150 65
Acţii de-aie Băncei austro-ungară . 16.86 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 722.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit .  682.75 
Napoleondori . . . . . . . .  19.07
Mărci imperiale germane . . . 116.9272
London y i s t a ....................................  239.35
Paris yista . . . . . . . . .  95 15
Rente austr. 4°/0 de corone .  .  95.05 
Note i t a l i e n e ....................................—.—
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Pe teritorui înaintea fostei portă a Vămei.

T u r n e u  e a  f u l g e r u l  p r i n  A u s t r o - U n g a r l a ,  R o m a n i a  ş i  O r ie n t .

150 Persone ’50 ElfifSOQţl iOO Cai 100
W W W  3 0  O  ̂ iSiCţ C o r p s  d e  B a l l e t  3 0 ^  e tc *  yn/ v/ w

Maeiea şgegyie a tJi?e‘a la i L ia ia i  eiseisiel.
A s f â d l  J o i ,  î n  16 O c lo in v r ie  6902«

W  Mare representaţie de gală. "W
P R O G R A M  N O U  P r i m u l  d e b u t ,

M Me F e d o r a  c a lâ ré ta  de în a l tă  yeolâ. pe ca lu l ieî propriu , po r  sânge .
W:r V i c t o r  Bi g 0, Jnnngleur de forţă, re cal, diferite figuri de sensaţie. 
G a r d  a  d r a c u l u i ,  B a l l e t  o r i  g, esecutat de corp de Ballet 
Siqn. Zâ v a t  t a,  artistă de force, pe T r a p e z  a e r i a n .
Mile Henr i  e t  a, ce ebra călăreţă, ca D a m ă  moderni?., în tonile tă  de bal. 
D-na D i r e c t ô r a  cu Ensemblul de cai, dresură originală 
J a p o n ia  «nare Pantominâ fantastică, în diferite Tablouri şi Balletun, 

esecutat de personalul Circului.

JPreţuf lo cu r ilo r  o b ie in u il. S»ce|»utul 8a § ore  sera .
Preţurile vîn^ărei anterjôrs a biletelor la C a s s a  circului

M â n e  V in e r i  in  17 O c to m v r ie  8 9 0 $ ,

P r i m u l  H i g ' I b . - I j i f © ,
ren d ez-v o u s  a l E lite i clin U ra şo ¥  şi d in  îm p reju rim e.

Cil siimă

H E N R Y ,
l»ro|»rietar şi d irector.

I > e v i 8 »  : D e v e r  m a r e ,  c â ş t i g '  p - L i ţ i n .  | ţ |

P. PAYi'L, C H O I T O K  W f d i l i f l S  
c i v i l  s i  isi i i i  t  a  8*.

A m  onorea  a aduce  la, c u n o sc in ţa  Ori. public, că a te 
lieru l meu de

Croitorie de uniforme şi haine civile,
ce-’l avem sub B u c « m  Nr. t5 S’asiB Biâutat deia 30 Sep
temvrie 1902 în  S t r a d a  j t l l c h a c ! - W e i s s  M r.

A tr a g  a ten ţia  p. t. D ouîd î.  cari servesc  anu l de vo
lu n ta r  ca ia m ine s e  p <»t  c ă  p e  t a  cu 124 corone u rm ă 
to r  v i e  obiec te  de un ifo rm ă:

1  m a n t a ,  8  t u n i c ă ,  t  p a n t a l o n ,  f  b l u s ă ,  t  h a i o n e t ă

e l e g a n t ă  c u  c u r e a  d u p ă  p l i t e ,  1  p a r e c l t i t »  m M t a u ş i ,  1  c r a v a t ă .

T ote  aceste  ha ine  se confecţioneză  din sto fe  fin e  du p ă  mfi- 
snrA şt regu lam ent.  T o t-deuna  s a n t  p ro v ed u t  cu Stofe englezesci.

R u g ân d  pe Ou. public cie binevoitorul seu c m e u r-1, subsem nez

:;u to tă  s tim a
(2~ ia) E®. 1’ i  ¥  E  Si.

T o t  a i c i  s t '  p r i m e s c  2  u c c n i ^ î  p e n t r u  c r o i t o r i e  c u  c o n d î -  
ţ s u n i i e  r e f e r a t e  : p e  3  a n i  ş i  0 0  f ! . ,  p e  <* a n i  N i m i c .
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Schimbare de local.
Am onore a aduce la cunoscinţa On. public, că m i-a m

permutat Atelierul de lăcâtuşerie Î'MeaT-IS
în Strada Castelului de sus nr. 28, casele proprii.

EUGENIU PRECUPU
g g o  l ă e ă t n ş e r i e  a r t i s t i c ă  ş i  d e  c o n s t r u c ţ i e ,  q j z o

î n s t a l a t m n i : d e  s az  a e r ia n , c o n d u c t e  d e  a p a  ?n o d ă i
* de sc-rildă Closete cu apă, CanallSaţium pen

tru Closete, pentru apa de curte, pivnitî şi stradă, cu garanţie.
— =  P r e l im in a r e  d e  s p e s e  ş l  iu  fo r m a ţ i  u n i g r a t is .  = —

Stă la disposiţie in permanenţă d e  p  OIX I cu tot felul de 
m aşini de gătit bucate (Sparhorde ^eu sobe) pentru bucătării 
particulare şi Restaurante, dela 10 corone până la 400 corone 
bucata. — Comande după plac.

A se m e n e a  to t  felini de R e p a r a t u r i  prompt şi ieftin. 
D eci ro g  pe On. public  p e n t ru  sprijin irea  şi în c re d e rea  de 

p a n a  acum . Qa totă stima

EU G E fS B O  f r e o u f u ,
B—G m a e ş t r i i  lă c ă tu ş .

Strada Castelului de sus nr. 28.

S h u s e e

ÎNTINDE NOROCULUI MANA! -w
Mulţi au fost favorisaţl de noroc cumpărând un los dela noi!

l i« » t e i ia  d e  c f a s s ă  reg*. iang-. p r iv i i .
O f e r ă  cele. mai b o g a t e  ş a n s e  de c â ş t i g u r i .  Din

110.000 Losurî 55.000
Cel m ai mare  c â ş t i g  e v e n t u a l

j@ i im ,^  ^  'W -J ^  — I W w

1 Pr«miu 600.000, 1 câştig â 400.000, iîOO OOO, 2 ii 100 000, 1 â 90.000,
2 â 80.000,1 â 70.000, i  â 60.000, i â 50,000, 40 000, 5 ă HO 000, :J â 25 000, 
8 â 20.000. 8 k 15 000, 36 ă 10.000, (>7 5000, ii a 8000, 4:57 â 2000, 
803 â 1000, 1528 â 500, 140 â 300, 34450 â 20a, 4850 â 170, 4850 a 130,

100 â 100, 4350 ii 80, 3350 a 40 Adecă:

14.459.000 cor., Patru-spre-(jece miiio.ie 459 000 corone.
G L U C K S K A L E & D E R .

Jeder versuche sein Glück mit der an seinem G eburtstage ver- 
zeichneten Nummer. In die en Kalender is an jedem  Tage des 
Jahres eine Nummer verzeichnet, welche bei um gehender Uesiel- 

v  Hing: von uns bezogen werden kann, so dass Jeoem  die Wahl 
seiner Nummer freisleht Sollte die Nummer inzwischen vergriffen sein, so senden Ihnen eine ähnliche.

Intriga întreprindere e pusa sub s u p ra v e g h e re a  sfatului.
Preţul original al l o s i s r i l o r  stabilit după planul Clasa I.:

Pentru o optime (%) fl. —.75 seu cor. 1.50; pentru un patrar (V4) fl. 1 50 seu cor. 3.- 
„ „ jumetate ('/.2)fl. 3.— „ „ 6.— ;  ̂ , întreg ('/,) fl. 6 — - n 12.-

Se trimet cu ramburs ŝ u pe lângă trimiterea surib* înainte. Liste oficiose se es- 
pedeză după tragere. — P^annrî ofleiöse g'r^tis.

Ne rugăm  ca com ande de lo uri  orig inale  a s* t r im ite  d irec t  la noi p ă n ă î n

26 Octom vrie a. c. *^p||
•  •

F i l i a l e l e :
W a l i * n t ‘r r l n i î  4 .  
M u z e t i i n r i n g  n r .  fll 
K S is a b e t h r in ^  5 4 .

A. T0 R 0 K  & Co.
c  a  s  a  <1 e  h  a  n  c  a  

B fid& psst, VI Theresienriîig 46/a
C e »  m a i  m a r e  î n t r e p r i n d e r e  « S e  L o t e r i e  d e  c E a s ă .  imiiiiiiiin iihiîwi

M ulte şi forte marî oâş t igu1 î am soiviv, noi prea s t im aţi lo r  noştri clienţi şi 
a n u m e n t mp scurt peste nouă m;iione r'e corone. ______________

S crisore rie oomandâ de tăiat.

CÖ
O-UO
îi~4

jOomnului Hi* T  Ö R  Ö 2€ & O®-’ Budapest.
iBiû vi'» -I a trimite ............. Losurî oriqinxfe clasa Î. a Loter ei do clasă
i reg. ung. împreună cu ;»iannl ofi' iul.
I o a fl Î a ‘••e lua ct ra>nbn^. ur- 1 (Ce nu '’’■onvine 
I ' ' *'■ ....................  i rri«zâ cu niKii'lat portal. ! cê şr^r^e^l).,

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


